

上颌窦癌的术后护理方法与心得探析

陈阿如

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 研究上颌窦癌手术治疗完成后，执行术后护理的临床干预效果与心得总结性分析。**方法** 实验对象选择于我院在2018.05—2019.09期间收治的上颌窦癌病患，按照接受治疗方式的需求筛选共计26名对象。使用随机抽样法将所有实验对象平均分成两组，设立常规组（13名）与实验组（13名）且均执行常规手术治疗。常规组对象接受术后基本护理干预，而实验组对象接受术后护理临床路径办法。为体现组间护理执行差异，可为其收集癌症病患生活质量（QLQ-C30核心问卷评分）、术后恢复情况、负性情绪表现。**结果** 实验组患者生活质量评分中躯体功能、心理、社会功能等项目之比皆优于常规组， $P < 0.05$ 。常规组对象术后恢复情况相比实验组明显较差，数值相比 $P < 0.05$ 。同时常规组负性情绪表现明显高于实验组， $P < 0.05$ 。**结论** 上颌窦癌患者在接受手术治疗后应及时施以护理干预，并在临床实行中总结心得可见能明显提升其生活质量，改善躯体功能纾解负性心绪，是临床推广价值较高的护理手段。

【关键词】上颌窦癌；术后护理；生活质量；恢复情况

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

按照最新临床医学统计结果显示，上颌窦癌在所有颈部恶性肿瘤中发病率约已经占据1~2%。多数患者到医院就诊之后已经广泛侵袭了周围重要器官，例如鼻腔、眼眶颅底等位置，故而是头颈位置较难控制病情走向的一种肿瘤病症。当肿瘤出现破损后合并炎症时会发生单侧流脓流血从鼻孔处以鼻涕形态流出，伴有恶臭或明显肿胀表现甚至会造成眼球移位、淋巴结肿大等^[1-2]。故必须及时采取手术干预将肿瘤摘除，虽然此种西医治疗措施效果显著，且作为临床中常用治疗手段，但是多数病患在术后恢复阶段仍旧存有很多不良体征不利于患者恢复健康，从而也体现了术后护理的重要作用^[3]。基于此，本实验便围绕此作为实验重点，现已取得良好结果详情数据结果如下，结果可见。

1 资料与方法

1.1 基线材料

本次实验对象选自2018.05—2019.09期间我院收诊的上颌窦癌病患共计26名，因为治疗方式不同所有对象皆为接受手术治疗患者。设立常规组与实验组，并将患者按照平均分配法将每组13名对象将其纳入。其中，常规组对象接受术后基本护理办法，而实验组对象接受术后护理临床路径办法。本次实验中所有对象经临床诊断已经确诊为上颌窦癌患者，对常规治疗要和麻醉药并不过敏，实验过程中人员未有置换和脱离。将患有精神障碍者、患有大型免疫功能障碍者、不配合治疗者。

常规组中男：女例数为8:5名，年龄范围在23~60岁，年岁均数（40.2±3.4）岁，病程范围在0.6~4.0年，病程均数（2.05±0.10）年。实验组中男：女例数为7:6名，年龄范围在24~59岁，年岁均数（41.0±3.3）岁，病程范围在0.7~4.1年，病程均数（2.10±0.08）年。对基线资料进行比较可见，对比 $P > 0.05$ 可作为基线对比资料。

1.2 方法

1.2.1 常规组

本组对象接受术后基本护理干预，在病患入院后为其检测生命体征，并向其介绍院内基本情况，告知病情治疗注意事项并按照常规护理步骤执行护理。

1.2.2 实验组

本组对象接受术后护理临床路径办法，首先确定临床护理路径的参与护士、主治医师、责任护士，要根据病人病情的严重程度并为其做好各项诊断性检查，然后为其施以针对性护理工作，将步骤详细记录后由患者或家属签字。

护士要实时检测其血压动态情况，对部分血压异常的患者做处理升压、降压处理。出院当天叮嘱患者与家属药物的使用注意事项和禁忌症，如有需要立即回医院就医。按照上颌窦癌的病理特点、临床护理手段等资料进行收集，设置横轴为护理落实时间，将纵轴设为护理实施内容，从而制定临床护理路径执行表。每项

【文章编号】1672-0415 (2020) 07-204-02

护理工作的执行皆要由责任护士执行保证操作质量，若护理操作并未按时完成应做书面解释同时标记清楚，便于护士长检验。

1.3 观察选项

针对组间相同病患执行术后护理办法，为对比组间成效可比较病患生活质量（QLQ-C30核心问卷评分）、术后恢复情况、负性情绪表现。

1.4 差值统计学

实验指标使用统计学SPSS23.0软件处理，均数±标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，采用t检验，计数资料以例数（%）的形式表示，采用 χ^2 检验，当 $P < 0.05$ 时，有统计学价值数据对比成立。

2 项目结果

2.1 生活质量比对

常规组与实验组组间相较其生活质量状况，可见实验组QLQ-C30核心问卷评分比常规组整体更高， $P < 0.05$ 见表1。

表1：生活质量比对统计（ $\bar{x} \pm s$, n=13）

组别	常规组	实验组	T
情绪功能	70.9±3.2	84.6±3.5	10.415
心理功能	74.0±3.6	85.1±3.2	8.309
社会功能	73.5±3.0	82.2±3.3	7.033
躯体功能	72.1±2.6	83.6±1.9	12.875
恶心乏力	25.8±3.4	41.0±2.8	12.442
气促失眠	24.6±1.8	29.7±1.7	7.426
食欲低下	40.3±2.5	51.6±3.3	9.841

注：与常规组相较 $P < 0.05$ 。

2.2 术后恢复情况

实验组对象经手术治疗后机体恢复情况相比常规组更高，组间数据相较 $P < 0.05$ 可在下表2中详见。

表2：术后恢复情况比较（ $\bar{x} \pm s$, n=13）

组别	疼痛指数	切口愈合	住院时间
常规组	6.8±1.0	11.8±2.5	14.0±1.8
实验组	4.0±0.8	7.3±1.1	9.1±1.9
T	7.883	5.940	6.750

注：与常规组相较 $P < 0.05$ 。

常规组并发症发生例数4，占比31.4%；实验组并发症发生例数0，占比0.0%。组间数值相较 $\chi^2=4.727$ 比较 $P < 0.05$ 。

2.3 负性情绪表现

常规组中病患焦虑情绪分数为（58.9±3.1）分、相比实验组（41.7±2.7）分更高，治疗成效相对较差 $T=15.085$ ，组间数值比较 $P < 0.05$ 。

3 讨论

在所有鼻窦恶性肿瘤疾病中看诊于耳鼻喉科诊断概率最高
(下转第207页)

局的发生率不断升高。而有研究^[4]指出，产妇、胎儿过于肥胖可增加产后出血发生的风险，进而危及产妇的生命。因此，孕期体重管理对提高产妇产后的生活质量有积极意义。孕期体重管理已经成为初产妇孕期保健中必不可少的环节，对控制孕妇体重的合理增长、改善妊娠的结局发挥着重要的作用。同时，助产士连续护理干预也为初产妇孕期的心理、饮食、运动及生活等方面提供了科学的指导，使初产妇对医护人员的信任度提高，提高自然分娩率，降低产后发生并发症的几率^[5]。

综上所述，初产妇孕期实施体重管理及助产士连续护理措施效果显著，能有效降低妊娠期并发症的发生率，从而改善妊娠结局，有利于初产妇、新生儿的健康。

参考文献

- [1] 王宁. 分析初产妇孕期体重管理、助产士连续护理影响其妊娠结局的实际情况 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2018, 5(20):119, 121.
- [2] 王红凤, 萨日娜, 娜日苏等. 初产妇孕期体重管理及助产士连续护理对妊娠结局的影响 [J]. 中国妇幼保健, 2019, 30(10):2325-2328.

表3：对比两组新生儿不良结局发生情况 [n(%)]

组别	n	胎儿宫内窘迫	低体质量儿	巨大儿	新生儿窒息	总新生儿不良结局
观察组	50	2(4.00)	0(0.00)	1(2.00)	1(2.00)	4(8.00)
对照组	50	3(6.00)	2(4.00)	5(10.00)	4(8.00)	14(28.00)
χ^2	-	-	-	-	-	6.775
P	-	-	-	-	-	0.009

(上接第204页)

的疾病之一便是上颌窦癌，初始症状并不明显且主要发病人群为50-60岁的中老年人，直至疾病发展到后期上颌窦部位的分泌物会明显增多^[4-5]。上上颌窦癌利用手术治疗法，是目前临床创建为治疗此疾病效果最佳手段，这主要因为上颌窦组织的临床解剖位置与颅脑组织相连性较强，故而，需要布置非常有秩序的护理工作协助病患，促进其机体尽快恢复在，防止病患感染。临床护理路径在介入患者术后恢复中，能防止病患机体受到非常严重的损伤^[6]。严密监控患者在不同阶段身心病情变化，给予患者更多关注对其施以双重护理，完成现代医学中对患者身体健康的定义。

结果显示，实验组对象生活质量项目之比皆优于常规组，P < 0.05。常规组对象术后恢复情况相比实验组明显较差，同时负性情绪表现明显高于实验组数值比较 P < 0.05。

综上所述，上颌窦癌病患于术后接受临床护理路径干预能显著提升病患生活质量，加强负性情绪的缓解控控制并发症，术后恢复更佳减少住院时间，值得在临床中广泛应用。

(上接第205页)

认为其与患者个人的心理因素、社会因素以及病理因素密切相关。据临床研究资料表明，长期重度失眠症状不仅会导致患者注意力涣散、情绪烦躁、情志失调，同时也会对其免疫系统与呼吸系统造成不良的影响^[5]。而当前形势下的药物治疗虽然可以在短时间内有效缓解与改善患者的失眠症状，但却无法从根本上解决患者的睡眠问题。与此同时，由于患者长期使用催眠药物就会产生较强的药物依赖作用与不良反应，因此就会大大降低患者的治疗依从性^[6]。在这种情况下，人们发现对接受药物治疗的重度失眠症患者辅助以个性化的睡眠护理干预，可以明显增强临床治疗效果，改善预后。

此次研究结果显示，选择个性化睡眠护理模式的重度失眠症患者，其睡眠质量评分与生命质量评分均高于选择常规护理的重度失眠症患者(<0.05)。这一结果明确提示，对重度失眠症患者实施个性化睡眠护理模式可以明显改善其睡眠质量与生命质量。分析其原因主要如下，个性化睡眠护理可以通过心理疗法、行为疗法与刺激控制等多种途径来消除影响患者睡眠的不良因素，同

时能够为患者提供更加人性化与个性化的护理服务，进而有效改善其睡眠质量，提高其生命质量。

综上所述，应用个性化睡眠护理模式对重度失眠症患者实施干预，可以明显改善其睡眠质量，提高其生命质量，值得广泛应用。

参考文献

- [1] 陈碧清. 个性化睡眠护理干预对重度失眠症患者的临床疗效 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2020, 7(2):216-217.
- [2] 秦妍. 个性化睡眠护理干预对重度失眠症患者的临床效果观察 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(9):227.
- [3] 钟代曲, 于瑞英, 蒋晓江, 等. 人文护理对慢性失眠症患者情绪及睡眠质量的影响 [J]. 重庆医学, 2018, 47(31):4081-4084.
- [4] 徐叶萍, 邹玉红. 针对性睡眠护理干预在非器质性失眠症患者中的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2017, 36(2):188-190.
- [5] 陈燕. 失眠症患者实施睡眠护理干预的临床效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(46):6-7.
- [6] 张娜, 朱林芳. 耳穴贴压结合情志护理治疗老年失眠症的临床疗效 [J]. 山西医药杂志, 2018, 47(19):2372-2375.